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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми дослідження. У сфері туризму франчайзинг 

з'явився відносно недавно. Привабливість франчайзингу полягає в наявності 

незаперечних переваг для обох учасників франчайзингових відносин. Для 

малих туристичних агентств він надає в розпорядження стабільний дохідний 

бізнес, для відомих фірм і компаній – можливість розширити й зміцнити свої 

позиції на ринку. Для багатьох підприємств франчайзинг став символом 

успіху в бізнесі, у тому числі і для деяких українських фірм, що зважилися на 

розвиток бізнесу за допомогою франчайзингу. 

В даний час розвиток українського підприємництва, у першу чергу 

малого, затрудняється підвищеними комерційними ризиками. Реалізація 

сучасних бізнесів-проектів вимагає від підприємця широких знань в області 

управління, маркетингу, реклами й уміння враховувати особливості проекту. 

Відпрацьовування ефективної схеми і методів діловодства в кожному 

конкретному випадку вимагають великих тимчасових і матеріальних витрат. 

В зв'язку з цим очевидна актуальність обраної теми кваліфікаційної роботи.  

Мета кваліфікаційної роботи полягає в пошуку шляхів розвитку 

туристичної франчайзингової мережі та підвищення ефективності 

функціонування в неї як франчайзера, так й франчайзі.  

При написанні даної роботи були поставлені наступні завдання: 

 визначити теоретичні засади організації франчайзингових відносин в 

туристичній індустрії; 

 розглянути особливості управління процесом організації взаємодії 

франчайзеру та франчайзі у франчайзингової мережі; 

 охарактеризувати організаційно-правові засади поширення 

франчайзингу в Україні на основі світових тенденцій та оцінити можливості 

його розвитку;  

 провести дослідження діяльності TUI турагентства – ФОП «Жукова 

Х.» як учасника франчайзингових відносин в компанії TUI Ukraine; 

 обґрунтувати рекомендації щодо вдосконалення та розвитку системи 

франчайзингу TUI Ukraine під впливом світових тенденцій та у відповідності 

з вимогами туристичного ринку в Україні. 

Об'єктом дослідження є процес управління розвитком 

франчайзингових відносин у туристичній індустрії України. Предметом 

дослідження є напрями підвищення ефективності франчайзингових відносин 

у франчайзинговій туристичній мережі TUI Ukraine.  

Теоретичною основою роботи служать праці вітчизняних та 

закордонних вчених щодо проблем туристичного менеджменту та 

маркетингу, зокрема, в процесі франчайзингової діяльності, економічного та 

фінансового аналізу, підприємницької діяльності, міжнародного права, 

документи законодавчих та виконавчих органів влади та управління, інші 

джерела. Інформаційною базою для роботи послужили нормативно-правові 

акти в сфері туризму, статистичні дані галузевих збірників, звітні дані 
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Асоціації франчайзингу України, звітні матеріали та дані туристичної 

компанії TUI Group, TUI Ukraine, ФОП «Жукова Х.» та дані інших 

туристичних компаній в Україні, які працюються на основі франчайзингу. 

У роботі знайшли своє застосування наступні методи дослідження: 

системний аналіз і синтез, порівняльно-зіставний аналіз, економічний аналіз 

фінансових показників, огляд літературних джерел, спостереження, 

опитування.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

використання результатів дослідження для удосконалення діяльності 

туристичних підприємств в системі франчайзингу. 

Структура кваліфікаційної роботи. Робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Структура та зміст дипломної роботи: робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків та пропозицій, списку використаних джерел та 

додатків. Загальний обсяг роботи 89 стopінок мaшинoписнoгo тeксту. Робота 

містить 8 таблиць, 17 рисунків, список використаної літератури складається 

із 53 найменування.   

 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У першому розділі «Теоретичні засади франчайзингових відносин в 

сфері туризму» розглянуто такі питання.  

В результаті проведеного дослідження можна зробити висновок, що 

транснаціоналізація туристичної діяльності – одна з найважливіших 

характеристик сучасного ринку туристичних послуг, провідний напрям 

трансформації процесу туристичного виробництва в умовах глобалізації. 

Відповідно, характерною ознакою транснаціоналізації є посилення на 

регіональних туристичних ринках позицій великих виробників, зокрема 

поширення франчайзингу у відносинах між агентами й туроператорами. Крім 

того, спостерігається стратегія незв’язаної диверсифікації туристичних ТНК, 

а також активізація процесів злиттів і поглинань на світовому туристичному 

ринку, що свідчить про те, що транснаціоналізація галузі на сьогодні 

відбувається через процеси горизонтальної  та вертикальна інтеграції.    

Щодо України, на сьогодні рівень включення країни до процесів 

транснаціоналізації ринку туристичних послуг не можна визнати високим. 

Для зміни становища, одночасно із розвитком туризму, Україні слід 

забезпечити зростання привабливості країни для міжнародних туристичних 

корпорацій, що дозволить діючим на вітчизняному ринку туроператорам, 

турагенствам, авіалініям стати об’єктами інтеграції на міжнародному ринку 

туристичних послуг.     

Для нашої економіки франчайзинг є відносно новим явищем, у той час 

як у розвинутих країнах, він сторіччями практикувався як засіб забезпечення 

споживачів суспільства в різних послугах. Франчайзинг у туризмі 

впровадили туроператори, що запропонували турфірмам визначений формат 
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ведення бізнесу і стандартизували перелік курортів і інших місць для 

відпочинку. 

Старт бізнесу в системі франчайзингу припускає виконання 7 стадій: 

самооцінка, документування, аналіз франчайзингу, розробка бізнес-плану, 

оцінка франчайзера, обговорення умов контракту, впровадження. 

Незважаючи на швидкий розвиток і поширення франчайзингу в світі, 

для вітчизняного законодавства юридична природа цього договору  

залишається відносно новою і вимагає удосконалення та врахування діючих 

в Європейському Союзі норм у сфері франчайзингу. Законодавча база 

України зводить поняття франчайзинг до таких напрямів – це:  

підприємницька діяльність; договір. 

Процесу розвитку франчайзингу в Україні перешкоджають наступні 

фактори: неадекватна законодавча основа, недолік внутрішнього капіталу, 

обмежений доступ до кредитів, відносно великий ризик країни, інші 

перешкоди. Не дивлячись на те, що розвиток франчайзингу в Україні 

стримується цілим рядом факторів, ринок франчайзингу в туристичній 

індустрії продовжує рости стрімкими темпами.  

У другому  розділі  «Дослідження діяльності TUI турагентства як 

участника франчайзингових відносин в TUI Ukraine» досліджено 

діяльність об’єкту роботи.  

TUI турагентство Прохоровська (ФОП «Жукова Х.»), є об’єктом 

дослідження даної роботи, і як можна помітити з назви, є одним з агентств 

цієї мережі. Мережа TUI Ukraine – одна з провідних на туристичному ринку 

України.  

Для свого розвитку мережа TUI Ukraine вирішила піти по шляху 

франчайзингу. При цьому, здобуваючи розкручене ім'я, ефективні технології, 

вигідні умови реалізації продукту, агентства, що вступають у мережу 

зберігають повну юридичну незалежність і волю дій.  

Марочна політика фірми TUI Ukraine базується на єдиній марочній 

назві, якою є назва фірми. Саме з назвою TUI Ukraine у споживачів 

туристичних послуг  асоціюється гарантія якості запропонованих послуг. 

Завдяки розкрученому імені TUI Ukraine серед споживачів, та 

можливості TUI турагентства працювати з іншими туроператорами без яких 

не будь перешкод дає великі шанси утримувати гарні позиції на 

туристичному ринку.  

Технологія, розроблена мережею TUI Ukraine, надає рішення всіх 

основних проблем, що виникають при продажі і пошуку, переробці, оцінці і 

роботі з великим обсягом інформації, таким чином TUI турагентство може 

завжди розраховувати на підтримку і поміч. 

Нові технології і постійне удосконалення роботи вже зараз дозволило 

мережі  зайняти свою нішу, оцінювану в 8% усіх продажів турпродукту. 

Як можна бачити з наведених у другому розділі розрахунків, вступ TUI 

турагентства до мережі TUI Ukraine, був доцільним та економічно вигідним. 

Франчайзинг став успішним кроком для TUI турагентства 

Прохоровська, успішним тільки завдяки дотриманню принципів 
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рівноправного співробітництва і взаємної вигідності. Франчайзинг вимагає 

чіткого юридичного оформлення взаємних відносин франчайзера і франчайзі. 

Воно здійснюється за допомогою франчайзингової угоди. Франчайзингова 

угода має містити усі специфічні вимоги до підприємця і включати його 

зобов'язання. 

Вступ до мережі починається з ознайомлення агентства з стандартами 

мережі TUI Ukraine, оцінки та приведення агентства у відповідність до 

стандартів мережі. 

До переваг пропонованої системи для франчайзі можна віднести 

наступне: могутня реклама; суспільне визнання; навчання; допомога на 

початковому етапі; підготовка і, можливо, вибір місця розташування;  

допомога в організації обліку.  

У третьому розділі «Рекомендації щодо вдосконалення та розвитку 

системи франчайзингу TUI Ukraine» надані такі пропозиції. 

Спираючись на дослідження вітчизняних науковців щодо впливу 

транснаціоналізації міжнародного ринку туристичних послуг на розвиток 

туристичної галузі України та сучасних напрямів стратегічного управління 

туристичними підприємствами в Україні, нами обґрунтовано перспективи 

розвитку міжнародних франчайзингових туристичних мереж на ринку 

туристичних послуг України. Їх доцільно врахувати при подальшому 

розвитку франчайзингової туристичної мережі компанії TUI Ukraine. 

Оскільки на світовому ринку туристичних послуг пошук унікального 

туристичного продукту є надзвичайно складним завданням, формування 

конкурентних переваг доцільно, перш за все, розглядати у якісному сегменті 

вказаного ринку.   

При розробці рекомендацій для вдосконалення системи франчайзингу 

TUI Ukraine нами заначено: 

1. На перевагах та недоліках франшизи TUI Ukraine. 

2. Компанії TUI Ukraine необхідно продовжувати концентруватися на 

зростанні ефективності існуючих торгових точок і оптимізувати своїх 

франчайзі. 

3. Серед необхідних характеристик туристичної франшизи, які будуть 

актуальними як для франчайзера, так й для потенційного франчайзі, 

сконцентрувати зусилля на популяризація бренду франчайзера шляхом 

використання інноваційних інструментів проведення рекламних заходів (за 

допомогою інструментів Інтернет-реклами) та збільшення доступності 

туристичних послуг (за рахунок споживчого кредитування як франчазі, так й 

туристів). 
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ВИСНОВКИ 

 

На сьогодні рівень включення України до процесів транснаціоналізації 

ринку туристичних послуг не можна визнати високим. Для зміни становища, 

одночасно із розвитком туризму, Україні слід забезпечити зростання 

привабливості країни для міжнародних туристичних корпорацій, що 

дозволить діючим на вітчизняному ринку туроператорам, турагенствам, 

авіалініям стати об’єктами інтеграції на міжнародному ринку туристичних 

послуг.     

Для нашої економіки франчайзинг є відносно новим явищем, у той час 

як у розвинутих країнах, він сторіччями практикувався як засіб забезпечення 

споживачів суспільства в різних послугах. Франчайзинг у туризмі 

впровадили туроператори, що запропонували турфірмам визначений формат 

ведення бізнесу і стандартизували перелік курортів та інших місць для 

відпочинку. Для нашого дослідження також актуальним є введення поняття 

«франчайзингова туристична мережа». 

Франчайзинг являє собою угоду, відповідно до якої, одна зі сторін, що 

називається франчайзером, передає іншій стороні, що називається, франчайзі, 

право практикувати визначений бізнес відповідно до формату франчайзера і 

за встановлену плату.  

У процесі своєї еволюції сучасний франчайзинг пройшов через два 

основних етапи:  

І. Етап традиційного франчайзингу; 

ІІ. Етап франчайзингу бізнес формату. 

В міжнародній бізнес практиці класичний франчайзинг приймає різні 

форми: регіональний франчайзинг; суб-франчайзинг; франчайзинг що 

розвивається. 

Франчайзер забезпечує надання різного роду послуг і підтримки з 

метою сприяння успіху франчайзі, у тому числі:  

 допомога в організації бізнесу, у тому числі в одержанні необхідного 

фінансування; 

 реклама і просування торгової марки і назви фірми на ринку; 

 маркетингові дослідження (оцінка потенціалу ринку і переваг 

споживачів, а також вибір місця для розміщення торгових приміщень) та ін.  

Старт бізнесу в системі франчайзингу припускає виконання 7 стадій: 

самооцінка, документування, аналіз франчайзингу, розробка бізнес-плану, 

оцінка франчайзера, обговорення умов контракту, впровадження. 

Привабливість франчайзингу полягає в наявності незаперечних переваг 

для обох учасників франчайзингових відносин, зокрема, в індустрії туризму. 

Для малих туристичних агентств він надає в розпорядження стабільний 

дохідний бізнес, для відомих фірм і компаній – можливість розширити й 

зміцнити свої позиції на ринку. 

У світовому туризмі франчайзинг одержав широкий розвиток. Цей 

принцип ведення бізнесу активно використовується в Європі й в Америці. 
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Незважаючи на швидкий розвиток і поширення франчайзингу в світі, для 

вітчизняного законодавства юридична природа цього договору  залишається 

відносно новою і вимагає удосконалення та врахування діючих в 

Європейському Союзі норм у сфері франчайзингу. Законодавча база України 

зводить поняття франчайзинг до таких напрямів – це:  підприємницька 

діяльність; договір. 

Процесу розвитку франчайзингу в Україні перешкоджають наступні 

фактори: неадекватна законодавча основа, недолік внутрішнього капіталу, 

обмежений доступ до кредитів, відносно великий ризик країни, інші 

перешкоди. Окрім того, останнім часом вітчизняні науковці відмічають 

негативний вплив транснаціоналізації міжнародного ринку туристичних 

послуг на розвиток туристичної сфери України 

Не дивлячись на те, що розвиток франчайзингу в Україні стримується 

цілим рядом факторів, ринок франчайзингу в туристичній індустрії 

продовжує рости стрімкими темпами. Українські франшизи контролюють 

66% ринку. Решту (34%) контролюють закордонні франшизи – переважно 

компанії із Західної та Східної Європи, Китаю, Росії та США.  

Туристичні франшизи в Україні можна розділити на дві категорії: 

франшизи від мережевих туристичних агентств (Поїхали з нами, Сеть 

Агентств Горящих Путевок, Сеть Магазинов Горящих Путевок та ін.) і 

франшизи від туроператорів (Coral Travel, TUI, TEZ TOUR та ін.). 

TUI турагентство Прохоровська (ФОП «Жукова Х.»), є об’єктом 

дослідження даної роботи, і як можна помітити з назви, є одним з агентств 

цієї мережі. Мережа TUI Ukraine – одна з провідних на туристичному ринку 

України, яка існує з 2003р. Це був перший франчайзинговий проект в 

туристичному бізнесі України, який довів свою успішність – на сьогоднішній 

день мережа нараховує більше 250 турагентств в 60 містах країни. 

У 2013 році було розроблено нову програму франчайзингу, враховуючи 

побажання партнерів TUI Ukraine і дотримуючись принципу «Цінність 

компанії – успішні партнери». Основою став успішний досвід зарубіжних 

колег компанії, адаптований під реалії українського ринку. 

Марочна політика фірми TUI Ukraine базується на єдиній марочній 

назві, якою є назва фірми. Саме з назвою TUI Ukraine у споживачів 

туристичних послуг  асоціюється гарантія якості запропонованих послуг. 

Завдяки розкрученому імені TUI Ukraine серед споживачів, та можливості 

TUI турагентства працювати з іншими туроператорами без яких не будь 

перешкод дає великі шанси утримувати гарні позиції на туристичному ринку.  

Технологія, розроблена мережею TUI Ukraine, надає рішення всіх 

основних проблем, що виникають при продажі і пошуку, переробці, оцінці і 

роботі з великим обсягом інформації, таким чином TUI турагентство може 

завжди розраховувати на підтримку і поміч. Нові технології і постійне 

удосконалення роботи вже зараз дозволило мережі  зайняти свою нішу, 

оцінювану в 8% усіх продажів турпродукту. 

Як можна бачити з наведених у другому розділі розрахунків, вступ TUI 

турагентства до мережі TUI Ukraine, був доцільним та економічно вигідним. 
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Франчайзинг став успішним кроком для TUI турагентства 

Прохоровська, успішним тільки завдяки дотриманню принципів 

рівноправного співробітництва і взаємної вигідності. Франчайзинг вимагає 

чіткого юридичного оформлення взаємних відносин франчайзера і франчайзі. 

Воно здійснюється за допомогою франчайзингової угоди. Франчайзингова 

угода має містити усі специфічні вимоги до підприємця і включати його 

зобов'язання. 

Вступ до мережі починається з ознайомлення агентства з стандартами 

мережі TUI Ukraine, оцінки та приведення агентства у відповідність до 

стандартів мережі. 

До переваг пропонованої системи для франчайзі можна віднести 

наступне: могутня реклама; суспільне визнання; навчання; допомога на 

початковому етапі; підготовка і, можливо, вибір місця розташування;  

допомога в організації обліку.  

Спираючись на дослідження вітчизняних науковців щодо впливу 

транснаціоналізації міжнародного ринку туристичних послуг на розвиток 

туристичної галузі України та сучасних напрямів стратегічного управління 

туристичними підприємствами в Україні, нами обґрунтовано перспективи 

розвитку міжнародних франчайзингових туристичних мереж на ринку 

туристичних послуг України.  

Є актуальними такі пропозиції щодо вдосконалення ефективності 

діяльності франчайзингової туристичної мережі та франчайзі, які до неї 

входять: 

1. Пропозиція комплексної моделі реалізації турпродукту всередині 

франчайзингової мережі, яка дає можливість франчайзеру здійснювати 

реалізацію турпродукту у трьох напрямах.   

2. Пропозиція інноваційної моделі функціонування франчайзингових 

туристичних мереж на основі стейкхолдерського підходу. 

3. Пропозиція створити франчайзинговий портал взаємодії 

туристичних стейкхолдерів, основою структури якого є формування 

зовнішніх та внутрішніх модулів наповнення відповідно до потреб його 

учасників. 

4. Пропозиція розробки трирівневої платформи співпраці франчайзера 

та франчайзі («платформа ВРР»). 

Їх доцільно врахувати при подальшому розвитку франчайзингової 

туристичної мережі компанії TUI Ukraine. 

Оскільки на світовому ринку туристичних послуг пошук унікального 

туристичного продукту є надзвичайно складним завданням, формування 

конкурентних переваг доцільно, перш за все, розглядати у якісному сегменті 

вказаного ринку.   

При розробці рекомендацій для вдосконалення системи франчайзингу 

TUI Ukraine нами заначено: 

1. На перевагах та недоліках франшизи TUI Ukraine. 
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2. Компанії TUI Ukraine необхідно продовжувати концентруватися на 

зростанні ефективності існуючих торгових точок і оптимізувати своїх 

франчайзі. 

3. Серед необхідних характеристик туристичної франшизи, які будуть 

актуальними як для франчайзера, так й для потенційного франчайзі, 

сконцентрувати зусилля на популяризація бренду франчайзера шляхом 

використання інноваційних інструментів проведення рекламних заходів (за 

допомогою інструментів Інтернет-реклами), покращення роботи сайту 

компанії (підтримка чат-бота, створення «персонального кабінету 

користувача» тощо) та збільшення доступності туристичних послуг (за 

рахунок споживчого кредитування як франчазі, так й туристів). 
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АНОТАЦІЯ 

 

Черленюк В.Ю., «Управління розвитком франчайзингових 

відносин в туристичній індустрії України (на прикладі TUI 

турагентства). 

                        

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня бакалавра зі 

спеціальності 242 «Туризм»  

за освітньою програмою 242 «Туризм» – 

Одеський національний економічний університет. – Одеса, 2020.  

 

В роботі розглянуто теоретичні засади франчайзингових відносин в 

сфері туризму. Охарактеризовано сутність понять «франчайзинг в туризмі», 

«міжнародна франчайзингова туристична мережа» та основні тенденції 

розвитку франчайзингу як форми бізнесу в світовій індустрії туризму. 

Виявлено види франчайзингової діяльності та охарактеризовано стадії 

впровадження франчайзингу в сфері туризму. Визначено організаційно-

правові засади поширення франчайзингу в індустрії туризму в Україні. 

Проведено дослідження діяльності TUI турагентства як учасника 

франчайзингових відносин в міжнародній франчайзингової туристичній 

мережі TUI Ukraine, а також оцінка ефективності діяльності TUI турагентства 

в мережі.  

На основі перспектив розвитку міжнародних франчайзингових 

туристичних мереж на ринку туристичних послуг України запропоновано 

рекомендації для вдосконалення системи франчайзингу TUI Ukraine: 

- продовжувати концентруватися на зростанні ефективності існуючих 

торгових точок і оптимізувати своїх франчайзі; 

- сконцентрувати зусилля на популяризація бренду франчайзера 

шляхом використання інноваційних інструментів проведення рекламних 

заходів, покращення роботи сайту компанії та збільшення доступності 

туристичних послуг. 
 

Ключові слова: франчайзинг в туризмі, франчайзингові відносини, 

міжнародна франчайзингова туристична мережа, франчайзер, франчайзі.  
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ANNOTATION  

Cherlenyuk V.U., Management of franchise relations in the tourism 

industry of Ukraine (on the example of TUI travel agency). 

 

Qualifying work for obtaining an educational bachelor's degree in specialty 

242 "Tourism" for educational program 242 "Tourism"  

Odessa National Economic University, Odessa, 2020 

 

Diploma thesis deals the theoretical bases of franchising relations in the field 

of tourism are considered in the work. The essence of the concepts "franchising in 

tourism", "international franchise tourist network" and the main trends in the 

development of franchising as a form of business in the global tourism industry are 

described. The types of franchising activities are identified and the stages of 

franchising implementation in the field of tourism are characterized. The 

organizational and legal bases of franchising distribution in the tourism industry in 

Ukraine are determined. A study of the activities of the TUI travel agency as a 

participant in franchising in the international franchise travel network TUI 

Ukraine, as well as an assessment of the effectiveness of the TUI travel agency in 

the network. 

Based on the prospects for the development of international franchised 

tourist networks in the market of tourist services of Ukraine, recommendations for 

improving the franchising system TUI Ukraine are offered: 

- continue to focus on increasing the efficiency of existing outlets and 

optimize their franchisees; 

- focus efforts on promoting the franchisor's brand through the use of 

innovative tools for promotional activities, improving the company's website and 

increasing the availability of travel services. 
 

Key words: franchising in tourism, franchising relations, international 

franchising tourist network, franchisor, franchisees. 
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